


















































  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  

    
  
  



  125  98) ـ دكتري2432آگروتكنولوژي كد (پاسخنامهوسؤالات دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

  آگروتكنولوژيسؤالات   
 
 

 )اكولوژي گياهان زراعي فيزيولوژي گياهان زراعتي تكميلي ـ ـ زراعت ـ زراعت تكميلي ـها آمار و طرح آزمايش( مجموعه دروس تخصصي

 1 شده در جدول زير، ميانه در كدام طبقه قرار دارد؟هاي خلاصهبراي دادهـ  

1 (/ /−25 5 41 5   
2 (/ /−41 5 67 5   
3 (/ /−67 5 89 5   
4 (/ /−89 5 1 5 5   

  طبقات فراواني
5   / /−9 5 25 5   
6   / /−25 5 41 5   
1   / /−41 5 67 5   
7   / /−67 5 89 5   
8   / /−89 5 1 5 5  
4   / /−1 5 5 121 5   

 2 2/سري داده داراي انحراف معيار اگر يكـ   شود؟ها چقدر ميهاي مذكور را ده برابر كنيم، انحراف معيار سري جديد دادهتك دادهباشد و تك 5
1 (/ 25   2(/2 5   3(25   4(25    

 3 اگر متغير تصادفيـX داراي ميانگينμ و واريانسσ2 باشد و متغيرY صورتبهY X= μ تعريف شود، آنگاهY ترتيب از راسـت بـه چـپ بـه
  شود؟يانگين و واريانسي ميداراي چه م

1(σ − μ   2(σ − μ2  3(σ − μ2 2  4(μ σ − μ2 2 2  

 423/ها داراي قطر بيشتر ازدرصد از طبق 5متر است. اگرسانتي 2اي از آفتابگردان داراي توزيع نرمال با انحراف معيارهاي واريتهقطر طبق ـ 28 
/ها برابر كدام است؟ (راهنمايي:متر باشند، ميانگين توزيع قطر طبقسانتي /Z / ,Z /= =5 251 64 1 96   (    

1(/19 36   2(2   3(/2 52   4(21   

 5اند. چـه تعـداد طور تصادفي انتخـاب شـدهها براي جداسازي مواد بهنفر از آن 3كارگر دارد و 16بندي مواد غذاييفرض كنيد يك كارگاه بسته ـ
    تواند براي جداسازي مواد انتخاب شوند؟متفاوت از كارگران ميتركيب 
1(!16   2(48   3(56   4 (336   

 6بيايد چقدر است؟ 7كنيم، احتمال آنكه جمع روي دو تاسدو تاس را با هم آزمايش مي ـ    

1(1
6  2(5

6  3(7
36  4(8

36  

 7 اگرـ
n

i i
i

(x x)(y y)
=

− − =
1

xو  85 = yو 3 = 1حاصلباشد ،
n

i i
i

(x x)y
=

−
1

  برابر كدام است؟

1(85   2(75   3(95   4(115   

 8 دست آمده است:از مقايسه ميانگين طول خوشه در دو رقم گندم اطلاعات زير بهـ  
/محاسـبه شـده tمتر، مقـدارسـانتي 18بوتـه 15متر، رقم دوم ميـانگينسانتي13بوته 12ل ميانگين برايرقم او =4 جـدول بـراي  tو مقـادير  5
/سطوح /1 5   , و/ 1   ترتيببه/ /2 75 2 4, 3/و   باشد.مي 65

  براساس اطلاعات فوق كدام مورد درست است؟
  ندارد.بين دو رقم از نظر ميانگين طول خوشه تفاوتي وجود ) 1
  درصد اطمينان، دو رقم از نظر طول خوشه متفاوت هستند. 99با) 3

  درصد اطمينان، دو رقم از نظر طول خوشه متفاوت هستند. 95با) 2
99/با) 4   د.درصد اطمينان، دو رقم از نظر طول خوشه متفاوت هستن 9

 9 باشد؟كدام مورد از كاربردهاي خط رگرسيون ميـ  
  خارج از محدوده Xتخمين مقادير) 1
   Yاز تغييرحاصل  Xبيني ميزان تغييراتپيش) 3

  محدوده خارج از Yتخمين مقادير) 2
  Xازاي يك واحد تغييربه Yبيني ميزان تغييراتپيش) 4
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 10 شود؟عنوان شاخص مركزي مشاهدات استفاده ميهاي آماري غير پارامتري)، چه شاخصي بهدر آزمون علامت (از روشـ  
  انهمي) 4  ميانگين وزني) 3  ميانگين) 2  مد) 1

 11 بـردن بـهشوند، از كدام توزيع آمـاري بـراي پيطور معمول بيش از دو گروه از تيمارها با يكديگر مقايسه ميدر مقايسه گروهي تيمارها چون بهـ 
  ها بايد استفاده كرد؟دار بين ميانگين گروهوجود يا عدم تفاوت معني

1(F   2(Z   3(χ2   4(t   

 12 كدام مورد براي بررسي اثر متقابل دو فاكتور عمق شخم و اثر سم مناسب است؟ـ  
  هاي كامل تصادفيفاكتوريل بر پايه طرح بلوك) 1
  هاي خردشده در مكان بر پايه طرح مربع لاتينكرت) 3

  هاي گروهيكامل تصادفي و مقايسه هايبلوك) 2
  هاي كامل تصادفيهاي خردشده بر پايه طرح بلوككرت) 4

 13صورت طرح كاملاً تصادفي تجزيه كنيم، مقداردست آمده است. اگر همين طرح را به ـدر يك طرح بلوك كامل تصادفي اطلاعات زير بهSS شود؟خطا چقدر مي  
1(/5 8   2(/15 4   MS /

F /
=
=

5 2 53
49

,
,

¥¼±M jHk•U = Î i
nIμÃU jHk•U = 3 ¥¼±M

 
3(/25 2   4(/35 1   

 14 ميانگين تركيب سطوحتكرار، نمودار مقايسه  8با 32در يك آزمايش فاكتوريلـA وB باشد. واريانس عاملبه شكل زير ميA كدام است؟  

1 (12  
2 (24  
3 (32  
4 (64  

 
 15 2×در يك آزمايش فاكتوريلـ ijkتكرار در طرح كاملاً تصادفي مقدار 5با 2 ij(x x )− = 2 4  حاصل شده است و انـديسk  بـراي تكـرار

  هاي آثار متقابل دو فاكتور برابر كدام است؟جهت مقايسه ميانگين LSDفرض شود، مقدار 2استيودنت برابر tمنظور شده است. اگر مقدار
1(/1 4   2(2    3(/2 9   4(8   

 16 گيري قرار گرفته باشد، در اين صـورت درجـه آزادي خطـاي ه نمونه از هر واحد آزمايشي مورد اندازهتيمار، س 5اگر در يك طرح مربع لاتين باـ
  ترتيب از راست به چپ چقدر است؟برداري بهآزمايشي و خطاي نمونه

1(−5 12   2(−75 12   3(−75 16   4( −5 2   

 17 2و 5ترتيب دارايتكرار، فاكتورهـاي اصـلي و فرعـي بـه 4هاي خردشده در قالب طرح بلوك كامل تصادفي باصورت كرتدر يك آزمايش بهـ 
جمعيـت مقايسـه  dsحاصل شده است. در اين صـورت مقـدار 48ها برابراثر متقابل بين فاكتور اصلي و بلوك (SS)سطح بوده و مقدار مجموع مربعات

  هاي سطوح فاكتور اصلي چقدر است؟ميانگين
1 (1   2(2   3( / 5  4(12   

 18 با2و انحراف از درجه  2هاي خطي، درجه در يك تجزيه واريانس رگرسيون و تفكيك مجموع مربعات به مدلـ ،t  تيمار، درجه آزادي انحـراف از
  كدام است؟ 2درجه 

1( 1   2(2   3( t − 2  4( t − 3  

 19 مدل آماريـijkl i j k ijk ijkly R C T e= μ + + + + + ε مربوط به كدام طرح است؟  
  مربع لاتين با چند مشاهده) 2  مربع لاتين با تكرار مربع) 1
  هاي كامل تصادفي با چند مشاهدهبلوك) 4  ا چند مشاهدهكاملاً تصادفي ب) 3
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  آگروتكنولوژي پاسخنامه  
 
 

  )اكولوژي گياهان زراعي فيزيولوژي گياهان زراعتي تكميلي ـ ـ زراعت ـ زراعت تكميلي ـها ح آزمايشمار و طرآ( مجموعه دروس تخصصي

Nابتدا از فرمول   »2«ـ گزينه 1
Nتر يا مساويآيد. سپس در ستون فراواني تجمعي، اولين ستوني كه فراواني تجمعي آن بزرگدست ميمحل ميانه به 2

در 2
  آيد:دست ميشود. ميانه از رابطه زير بهنظر گرفته مي

i

i

N F
me L ( )C

f

−
= 2

2   

4ها =: تعداد دادهN، 4: طول بازه= C: فراواني ستون شامل ميانه، if: فراواني تجمعي، iF: ميانه، meكه در رابطه فوق:  ،Lحد پايين طبقه :  

me / ( ) ( / ) / me
−

= + × = + × = × =  =

3 529 5 4 9 5 3 4 12 5 4 5 55



    
/كه اين ميانه در بازه  /−41 5 67   قرار دارد:5

توان فرمول زير را محاسبه فراواني تجمعي براي يك رده، كافي است فراواني تجمعي رده قبلي را با فراواني رده مورد نظر جمع كرد. سپس مي نكته: براي
i  دست آوردن فراواني تجمعي استفاده كرد.براي به i iF F f−= +1  

iF   : فراواني تجمعي رده قبلي1−
i i iF F f−= +1 

F = + =1 5 5 
F = + =2 5 6 11 
F = + =3 11 1 21 
F = + =4 21 7 28 
F = + =5 28 8 36 
F = + =6 36 4 4  

i(Fفراواني تجمعي i(fفراواني  (   طبقات  (
5  5  / /−9 5 25 5  
11  6  / /−25 5 41 5  
21  10  / /−41 5 67 5  
28  7  / /−67 5 89 5  
36  8  / /−89 5 1 5 5  
40  4  / /−1 5 5 121 5  

  
  افتد يعني:در انحراف معيار جديد نيز همين اتفاق مي ،هاي يك توزيع ضرب يا تقسيم شودهرگاه عدد ثابتي به همه داده  »3«ـ گزينه 2

/ × =2 5 1 25  
  ها يك عدد اضافه يا كم كنيم، انحراف معيار هيچ تغييري نخواهد كرد.اما اگر به همه داده

  
x  »4«ـ گزينه 3 , y x= μ + σ = μ2  

y = μ σ − μ2 2 2(x y) (( ) x) ( ) ( ) ( x) ( x)+ = μ + σ + μ = μ + σ + μ + σ μ + μ = μ σ − μ2 2 2 2 2 2 2 2 2 22   
  

x  كنيم:(ميانگين) را محاسبه مي μطبق فرمول زير مقدار  »2«ـ گزينه 4 /Z /
( )

n

− μ − μ=  =
σ2 2

23 281 64
2
2

  

  : تعداد دادهn: انحراف معيار، σ2ها، : جمع دادهx: ميانگين، μ: متغير داراي توزيع نرمال، Zابطه فوق: كه در ر
   

// / / /
/

− μ=  − μ = ×23 281 64 23 28 1 4 1 641 4   

/ / /−μ = − = −2 29 23 28 2 9   
/μ = μ =2 9 2 2       

  



98) ـ دكتري 2432سؤالات و پاسخنامه آگروتكنولوژي كد (134  جج  دكترييكمدرسان شريف رتبه

  است: مقابل فرمول تركيب در احتمال به صورت رابطه   »3«ـ گزينه 5

  ! !
! ! ! !

× × × × × × ×= = = = = =
× × × ×
16 16 15 14 13 16 15 14 8 5 14 56 563 13 3 13 13 2 1 1 1

 
n

n r
r

i

P n! !( )
r r!(n r)! ! ( )!

= = =
− × −

16
3 16 3  

  شده: عضو انتخابr: عدد طبيعي، nمال، : احتPكه در رابطه فوق: 
  

  بيايد به صورت زير است: 7كنيم. احتمال آنكه جمع روي دو تاس م آزمايش ميدو تاس را با ه  »1«ـ گزينه 6
هاي ممكن است. در پرتاب دو تاس تعداد اعضاي اي تمام حالتاي را محاسبه كنيم. فضاي نمونهفضاي نمونهدست آوردن احتمال نخست بايد نكته: براي به

   36يعني  6در  6برابر است با: ضرب  n(s)فضاي نمونه يا همان
                حالت در تاس دوم) 6حالت در تاس اول و  6(

n(s) = × =6 6 36¾º¼μº ÁI…   
   

n(A)P(A)  كنيم:محاسبه مي مقابلمال را از رابطه احت
n(s)

= = =6 1
36 6   

  است. n(A) :6: احتمال و P(A)كه در رابطه فوق: 

 
  ها خط كشيده شده است. شود دور آنمي 7هايي كه جمع دو تاس در نمودار فوق براي حالت

  

  هاي مسئله داريم:با توجه به داده  »1«ـ گزينه 7
n

i i
i

(x x)(y y) x y
=

− − = = =
1

85 3 1   

n
i i i

i
(x x) (x ) x

=
− =  − =  = + =

1
85 3 85 85 3 88  

n n n n n
i i i i i i i

i i i i i
(x x)y ( )y ( )y (y ) (x x)y

= = = = =
−  −   =  − =    

1 1 1 1 1
88 3 85 85 85  

  
  

    »4«ـ گزينه 8
n n
μ = μ = 
 = =

1 2
1

13 18
12 15   

  آوريم:مي دستبرحسب فرمول زير به را حدود اطمينان
% %P[( ) t ( ) t ] P[( ) / ( ) / ] % /μ − μ − ≤ μ ≤ μ − μ +  − − ≤ μ ≤ − + =1 2 1 1 2 1 13 18 3 65 13 18 3 65 99 9   

  تعداد داده است. nميانگين و  μكه در رابطه فوق، 
  

  باشد. (y)و معلولي (x)وع رابطه علتن (y,x)شود كه در بين متغيرهارگرسيون موقعي استفاده مي  »4«ـ گزينه 9
α ياa محل تقاطع خط رگرسيون با محور :y (عرضي از مبدأ)  
β ياb  ،شيب خط :iε ،خطا :θ ،زاويه :iŶشده، بيني: مقدار پيشiYشده: مقدار مشاهده  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  



  203  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 
 ـفيزيولوژي و اكولوژي گياهان زراعي ـسؤالات و پاسخنامه آگروتكنولوژي 

  1403) ـ دكتري  2432كد (

 ـ فيزيولوژي و اكولوژي گياهان زراعي سؤالات آگروتكنولوژي      

 ها آمار و طرح آزمايش

 1اگر فراواني نسبي تجمعي عدد ـ 1 گرم در يك مجموعه  1 عددي، برابر/ 3 باشد، مفهوم آن كدام است؟  
1 (3 1درصد اعداد، حداكثر  .3) 2  گرم وزن دارند 1درصد اعداد، حداقل  .گرم وزن دارند  
3 (7 1درصد اعداد، حداكثر  7) 4  رم وزن دارند.گ 1درصد اعداد، درست  .گرم وزن دارند  

 2اميد رياضي متغير ـZ كهدرصورتيX
Z X= + −2

13   باشد، برابر كدام است؟ 52

1 (μ + μ1 2
19 2   2 (μ + μ1 2

13 2  3 (μ + μ −1 2
13 52  4 (μ + μ −1 2

19 54  

 3ها برابرعضوي از يك جامعه، جمع كل داده 16اگر در يك نمونه  ـ4 55ها برابرو جمع مجذور داده باشد، واريانس آن نمونه برابر كدام است؟  
1 (/ 14 6   2 (15  3 (/28 125   4 (3   

 4شدهمدر دست است، واريانس ادغا مقابلگيري از دو جامعه، اطلاعات در نمونه ـp(S S  ، برابر كدام است؟2( , S , n n= = = =1 2 1 28 12 5    
1 (4  2 (1   3 (26  4 (1 4   

 5گيندفي و داراي توزيع نرمالي با مياناگر ارتفاع گياهان ذرت، متغيري تصا ـ12 متر باشـد وسـانتيP(x ) P(z )≤ = ≤14 1  در ايـن صـورت ،
  است؟ هاي ذرت، برابر كدامواريانس ارتفاع بوته

1 (2   2 (2    3 (4    4 (جدولz .نياز است  

 6در آزمون جفتي كميتّ ـ
d

d
S

  ، داراي چه توزيعي است؟

    دوخي) 2    نرمال) 1
3 (t− با استيودنتn nاستيودنت با −t) 4  درجه آزادي 1− n+ −1 2   درجه آزادي 2
 7هاي يك نمونه برابر بااگر تعداد داده ـ11/ها برابر با، ميانگين داده 72/ها برابر باان دوم دادهو مجموع تو 5 هـا باشد، بـرآورد واريـانس داده 5

  چقدر است؟
1 (/5 5   2 (/6 5   3 (/7 5   4 (15  

 8دام است؟ميانگين و واريانس توزيع نرمال استاندارد، به ترتيب، برابر ك ـ  
    1صفر و ) 2    1و  1) 1
1صفر و) 3      4 (1  1و      

 9مساحت زيركشت شاليزارها، داراي واريانس ـ 2 اي ازاست. در نمونه 2 دست آمـد. اگـرهكتار به 2ها ر، ميانگين مساحتشاليزا/Z =5 2  
  درصد براي ميانگين جامعه، كدام است؟ 95فرض شود، فاصله اطمينان

1/) 4   18−و  22) 3  2و  22) 2  و صفر 4) 1 1−/و 96 96   

 10ضريب رگرسيون فاصله زايش بـر توليـد شـير، ـ / بـرآورد شـده اسـت. اگـر واريـانس ضـريب رگرسـيون بـرآورد شـده 4 / باشـد،  25
tمقدار student− دار بودن ضريب رگرسيون برآوردشده، كدام است؟براي آزمون معني  

1 (/ 2   2 (/ 4   3 (/ 6   4 (/ 8   

 11پذير است؟در كدام مورد، اثر دو عامل در آزمايش فاكتوريل، جمع ـ  
  دار نباشد.اثر متقابل دو عامل معني) 2  دار باشد.اثر متقابل دو عامل معني) 1
  نباشد.دار ثر هر عامل، به تنهايي معنيا) 4  دار باشد.اثر هر عامل، به تنهايي معني) 3

 12صورت فاكتوريل تجزيه واريانس شود،هاي خردشده بههاي حاصل از يك آزمايش طرح كرتاگر داده ـeMS  در آزمايش فاكتوريل، برابـر كـدام
  است؟

1 (Ea EbMS MS+   2 (Ea EbMS MS+
2  3 (Ea Eb

Ea Eb

SS SS
df df

+
+

  4 (Ea Eb

Ea Eb

(SS SS )
df df

+
+

2  



  209  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 
 ـفيزيولوژي و اكولوژي گياهان زراعي ـسؤالات و پاسخنامه آگروتكنولوژي 

  1403) ـ دكتري  2432كد (

 ـ فيزيولوژي و اكولوژي گياهان زراعي آگروتكنولوژي پاسخنامه      

 ها آمار و طرح آزمايش
    

  

/گرم برابر  1پس اگر فراواني نسبي تجمعي عدد هاي ماقبل آن، فراواني نسبي تجمعي برابر است با فراواني نسبي هر رده با رده»  1«ـ گزينه 1 3  باشد
3در نتيجه  1درصد اعداد حداكثر  .گرم وزن خواهند داشت 

 

XXبگذاريم، پس اميد رياضي μفي است به جاي متغير موردنظر حرفدست آوردن اميد رياضي يك متغير كابراي به»  3«ـ گزينه 2 + −213 برابر  52

Xμدرصورتي كه بجاي ←است با μبگذاريم ← + μ − =1
13 52  

 

nالبا توجه به صورت سؤ»  4«ـ گزينه 3 =16 ،xΣ = 4 وxΣ =2 55   

  
i

( )( x)X
n

n
uºIÄnH»

Σ −−
δ = = =

−


222

2
455 16 31 15


  

 
n  واريانس ادغام شده برابر است با:»  4«ـ گزينه 4 n , S , S= = = =1 2 1 25 8 12  

  ( ) ( )
p

(n ) S (n ) S ( ) ( )S
n n

− + − × + ×=  =
+ −

2 2
1 1 2 22

1 2

1 1 4 64 144 4 1 42 8   

 
x  با توجه به صورت سؤال»  3«ـ گزينه 5 , , Z= μ = =14 12 1   

  x x
x x

xz − μ −=  =  δ =  δ =
δ δ

214 121 2 4     

 

جفتي tدر آزمون »  3«ـ گزينه 6
d

dt
S

nو درجه آزادي آن برابر =   باشد. مي 1−

  
  »  1«ـ گزينه 7

  n , x / , x /= = Σ =21 1 5 72 5  
x  صورت سؤال پس:با توجه به x n /Σ = × = × =1 5 1 15  

  
( x) /x

n /
n

uºIÄnH»
Σ −Σ −

δ = = = =
−

222
2

1572 5 51 5 51 9 9
  

 
  باشد. ميانگين توزيع نرمال استاندارد برابر صفر و انحراف معيار و واريانس آن برابر يك مي»  2«ـ گزينه 8

 

Z  شود:محاسبه مي مقابلصورت فاصله اطمينان به»  1«ـ گزينه 9 , , x , n= δ = = =22 2 2 2     

  S xSx
n

=  =
2 2 12




  

  x
( )

x Z
( )

+ × =
= ± δ  − × =

2 2 1 4
2 2 1 

  فاصله اطمينان

 

  براي ضريب رگرسيون برابر است با: tآزمون »  4«ـ گزينه 10
b b

b /

S / S /

=

=  =2
4
25 5



 
  

  
b

b /t /
S /

=  =4 85
 

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